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Uw kenmerk
Bijlage(n)
Onderwerp . Beantwoording schriftelijke vragen over uitspraken Friso Douwstra

m.b.t. een economische impactanalyse van het stikstofbeleid

Geachte Statenleden,

Uw schriftelijke vragen op grond van artikel 42 van het Reglement van Orde, binnengeko-
men op 8 februari 2023, beantwoorden wij als volgt.

Uw inleiding:

Inde LC van 4 februari is een artikel opgenomen over een lezing van gedeputeerde Douw-
stra over kansrijke verdienmodellen voor Friese boeren. Gedeputeerde Douwstra verwijst
daarbij naar een onderzoek naar de economische en maatschappelijke impact van boeren-
bedrijven in Fryslan.® Hij stelt in dit verband onder meer dat een voorlopige uitslag van dat
impactonderzoek laat zien dat de landbouw direct en indirect goed is voor tussen de 37 en
45% van het BRP in Fryslan.

Het verbaast de fracties van de Partij voor de Dieren, GrienLinks, SP en D66 dat de gede-
puteerde de voorlopige resultaten van een onderzoek presenteert wat nog niet met Provin-
ciale Staten is gedeeld. Van de ambtelijke dienst hebben wij vernomen dat het gaat om een
conceptversie van een economische impactanalyse van het stikstofbeleid. De verwachting
is dat de analyse in april/mei van 2023 is afgerond. De uitvoering van dit onderzoek gebeurt
op verzoek van de gedeputeerde van economische zaken. De fracties hebben hierover de
volgende vragen.
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Vraag 1:
Waarom heeft de gedeputeerde de voorlopige resultaten van dit onderzoek naar buiten ge-
bracht voordat de Staten daarover zijn geinformeerd?

Antwoord vraag 1:
De gedeputeerde is door Lanboukundich Wurkferban van de Fryske Akademy en het Fries
Landbouwmuseum uitgenodigd een lezing te geven om in te gaan op de economie van
Fryslan, ook in relatie tot landbouw. De gedeputeerde heeft in zijn voorbereiding geput uit:
o Gesprekken met ondernemers de afgelopen periode
e Openbare data van de provincie https://www.fryslan.frl/ciifers-kaarten
e En de eerste, nog niet gevalideerde, inzichten van een analyse naar de economi-
sche impact van de Startnotitie Nationaal Programma Landelijk Gebied
Het genoemde rapport kan nog niet gedeeld worden met de Staten, omdat het nog niet
compleet is en daarna nog gevalideerd moet worden (zie ook het antwoord op vraag 2).

Vraag 2:
Is het College bereid om de onderzoeksopzet en de voorlopige resultaten van dit impacton-
derzoek te delen met de Staten? Zo ja, kan dat per ommegaande? Zo nee, waarom niet?

Antwoord vraag 2:

De aanleiding voor de economische impactanalyse is de publicatie van de Startnotitie Na-
tionaal Programma Landelijk Gebied op 10 juni 2022. Onderdeel hiervan was de kaart met
de richtinggevende emissiereductiedoelstellingen per gebied, waaruit de grote impact van
dit nieuwe beleidsprogramma bleek. In de Staten van 22 juni jl. is dit aan de orde geweest,
waarbij een toezegging is gedaan door gedeputeerde Douwstra om een verkenning te doen
naar de economische impact. Slechts de eerste inzichten van deze verkenning zijn nu in
beeld. Voor het delen van de resultaten van de verkenning is het essentieel dat de resulta-
ten compleet en gevalideerd zijn. Wij verwachten dat de onderzoeksresultaten medio mei
gereed zijn, dan zullen wij de verkenning uiteraard met u delen.

Vraag 3:
In welke hoedanigheid gaf de heer Douwstra deze lezing? Was dat als gedeputeerde of als

CDA lijsttrekker?

Antwoord vraag 3:

Zoals in vraag 1 is aangegeven, was gedeputeerde Douwstra op uitnodiging aanwezig voor
het houden van een lezing over de Friese economie in relatie tot de Food & Agri sector.
Binnen het college en onze ambtelijke dienst wordt integraal samengewerkt aan de Friese
opgaven, zo komen bijvoorbeeld ook de opgaven landbouw en voedselproductie samen
met de opgave economie in samen in vraagstukken voor zowel de primaire sector als voor
het gehele agrofoodcluster.

Gedeputeerde Douwstra is tijdens deze lezing namens het college ingegaan op de poten-
ties van de agrofoodsector in Fryslan om de uitdagingen voor de toekomst van de land-
bouwsector het hoofd te bieden. Dit past in lijn met de portefeuille van gedeputeerde Douw-
stra waar de economische relatie met de landbouw onderdeel van uitmaakt.
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Viraag 4:
Is er vooraf overleg geweest binnen het College van Gedeputeerde Staten?

Antwoord vraag 4:

Wekelijks worden aan de hand van onder andere de activiteitenkalender werkbezoeken en
lezingen besproken. Inhoudelijk is portefeuillehouder verantwoordelijk voor de inhoudelijke
voorbereiding van het werkbezoek en dit geval de lezing.

Vraag 5:

Sprak de heer Douwstra namens Gedeputeerde Staten? Zo ja, waarom is ervoor gekozen
een andere gedeputeerde het woord te laten voeren dan portefeuillehouder Fokkinga? En
zo nee, wat vinden de andere collegeleden daarvan?

Antwoord vraag 5:

Ja, het college werkt als collegiaal bestuur. In deze bestuursperiode werken we aan zowel
de uitvoering van de landbouwagenda als aan een economische agrofood agenda. Bij deze
laatste zijn meerdere gedeputeerden betrokken, waarbij het opdrachtgeverschap voor de
investeringsagenda door het Innovatie Platform Fryslan (IPF) ligt bij gedeputeerde Douw-
stra.

Vraag 6:

Nu de gedeputeerde geciteerd heeft uit een voorlopig onderzoek, is dit onderzoek onder-
deel geworden van de komende Provinciale Verkiezingen. Om het speelveld gelijk te hou-
den, dienen de volledige Staten dan ook te beschikken over dezelfde informatie als de CDA
fractie. Er staat immers ook nog een landbouwdebat op de agenda. De fracties van PvdD,
GrienLinks, SP en D66 achten het niet zuiver dat één fractie zich zodoende een informatie-
voorsprong toe-eigent. Is het College ook hierom bereid om de voorlopige resultaten van dit
impactonderzoek zo snel mogelijk (per ommegaande) te delen met de Staten?

Antwoord vraag 6:

Wij begrijpen uw opmerking over het belang van dat alle partijen over dezelfde informatie
beschikken. Uw veronderstelling dat een fractie al beschikking heeft over dit rapport is on-
juist. Wij willen benadrukken dat leden van het college bij het voorbereiden van werkbezoe-
ken en lezingen altijd uit verschillende bronnen putten en daarbij de actualiteit zoeken. Voor
publiceren en delen van de economische impactanalyse is het essentieel dat de resultaten
volledig erf\gevalideerd zijn. Na compleet maken en de validatie zullen wij de Staten zo snel
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